
Αυτό το θέµα µε έ-
χει απασχολήσει πο-
λύ στη δουλειά µου
και φαντάζοµαι και
πολλούς από εσάς.
Ειδικά σε αυτούς που
θέλουν να συµβουλέ-
ψουν τα παιδιά ή
τους νέους γενικά τι
επάγγελµα να ακο-
λουθήσουν.
∆ύσκολο θέµα, δύ-
σκολη απόφαση αλ-
λά είναι και αυτή µέ-
σα στη ζωή µας.
Πιστεύω ότι το έργον
και η συνεισφορά
των «seniors» είναι
βασικό. Τα παιδιά δεν

γνωρίζουν καν τι είναι το επάγγελµα ή πόσες εί-
ναι οι λεπτοµέρειες και οι πτυχές τους. Για αυ-
τό µία τέτοια απόφαση πρέπει να είναι συλλογι-
κή και σταθµευµένη.
Στο µοντέρνο management είναι ένα ενδιαφέ-
ρον και συχνό θέµα έχω και εγώ κάνει αρκετές
οµιλίες για τον επαγγελµατικό προσανατολι-
σµό σε διάφορα σχολεία. Προσπάθησα να βά-
λω και εγώ ένα λιθαράκι γιατί σε αυτό τον τοµέα
κατά τη γνώµη µου η εκπαίδευση υστερεί πολύ.
Βλέποντας το επάγγελµα από λίγο φιλοσοφική
σκοπιά µιας και είχα στα χέρια µου το ξεσκονι-
σµένο βιβλίο του Παπανούτσου που ανέφερα
στο προηγούµενο άρθρο παρόλο που είναι
γραµµένο αρκετά παλιά εν τούτοις βρήκα αρκε-
τά σηµεία τα οποία είναι επίκαιρα.

Το έργο και το επάγγελµα είναι δυο διαφορε-
τικά πράγµατα, το επάγγελµα υπερβαίνει την
ψυχαγωγική απασχόληση και τον βιοπορισµό
µε τους σκοπούς που θέτει και τις ικανοποιή-
σεις που προσφέρει. Είναι συνάρτηση της κοι-
νωνικότητας η οποία κοινωνικότητα είναι µία ει-
δική ανθρώπινη διάσταση. Εργάζονται και τα
ζώα, είναι η κοινωνία η συµβατική οµάδα των
ζώων τα οποία παράγουν έργο.
Το επάγγελµα φτιάχνει τον άνθρωπο, τυπώνει
τη σφραγίδα του στο εσωτερικό και στο εξωτε-
ρικό των πιστών του.

Γνώρισµα και αρετή του επαγγέλµατος η επί-
γνωση της γενικότερης σηµασίας και η ανάγκη
του έργου του.

Κακοί οιωνοί η αποσύνθεση από το επάγγελµα
και αλλοτρίωση της παραγωγικής δραστηριό-
τητας προαναγγέλλουν την ηθική κατάρρευση
του εργαζόµενου ανθρώπου που φθίνει ο άν-
θρωπος κατά τον Αριστοτέλη στην έννοια του
δούλου και δυστυχώς αρκετά επαγγέλµατα µε
τη σύγχρονη τεχνολογία έχουν εκφυλιστεί σε α-
νελεύθερη βιοποριστική φθορά του ατόµου και
κατ’επέκταση του κοινωνικού συνόλου.

Καταρχήν δεν υπάρχουν καλά και κακά επαγ-
γέλµατα η αξιοπρεπή και µη. Εφόσον το επάγ-
γελµα προσφέρει στο κοινωνικό σύνολο, άλλω-
στε έτσι και προέκυψε γιατί οι ανάγκες των αν-
θρώπων είναι πολλές και δεν µπορούν να ικανο-
ποιηθούν από τους ίδιους. Άρα πρέπει να συνει-
σφέρουν στο σύνολο και επειδή κάνει την ίδια
δουλειά κατ’έπανάληψη αποδίδει περισσότερο
και συνεισφέρει στην ευηµερία του συνόλου.
Μια επιτυχία σε ένα κράτος, στο δήµο, σε Εται-

ρεία φέρνει θετικό αποτέλεσµα όταν αναγνωρί-
ζονται οι υπηρεσίες και οι συνεισφορές όλων
και κάθε επιτυχία µοιράζεται.

Επειδή µου αρέσει να µιλώ χειροπιαστά θα σας
πω ένα παράδειγµα από την πείρα µου.

Ήταν ένα παλιό βαπόρι που εξυπηρετούσε έ-
να νησί και η µηχανή του έκαιγε ακριβό πετρέ-
λαιο ντίζελ, η Εταιρεία που παράγει τις µηχανές
µελέτησε το βαπόρι, άλλαξε τις µηχανές µε και-
νούργιες που καίνε βαρύ πετρέλαιο µισής περί-
που τιµής µε µεγαλύτερη ισχύ και ως αποτέλε-
σµα το βαπόρι από τρία δροµολόγια την εβδο-
µάδα έκανε έξι µε µικρότερο λειτουργικό κό-
στος που είχε συνέπεια σε χαµηλότερο εισιτή-
ριο και κόστος µεταφοράς εµπορευµάτων και
αποπληρωµή σε δυόµιση χρόνια περίπου. Αυτό
το επίτευγµα δεν είναι µόνο ενός ανθρώπου αλ-
λά όλη η Εταιρεία εξοπλισµού συµµετέχει αρχί-
ζοντας από την καθαρίστρια, το παιδί που κάνει
τις εξωτερικές εργασίες, την τηλεφωνήτρια και
φυσικά τους πωλητές.
Η επιτυχία ανήκει σε όλους και πρέπει να ανα-
γνωριστεί η συνεισφορά τους για να αισθαν-
θούν υπερήφανοι για αυτό που κάνουν. Αυτό
βοηθάει να κάνουν τη δουλειά τους καλύτερα.
Oι άνθρωποι θέλουν αναγνώριση, το «εγώ το έ-
κανα» ανήκει στους παλιούς βασιλείς και φεου-
δάρχες.

Κατ’ επέκταση η κοινωνία µας πρέπει να ωρι-
µάσει περισσότερο και να αντιµετωπίζει όλα τα
επαγγέλµατα µε τον ίδιο τρόπο, ως επαγγέλµα-
τα που προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο πχ.
Oι άνθρωποι που καθαρίζουν τους δρόµους
στους δήµους έχουν επάγγελµα εξίσου σηµα-
ντικό µε τους γραφιάδες των γραφείων, ίσως
και πιο σηµαντικό περισσότερες φορές.

Για να αποδίδουν οι άνθρωποι στο επάγγελµα
τους πρέπει να έχουν υπερηφάνεια για αυτό
που κάνουν, πρέπει να έχουν σφαιρική εικόνα,
του έργου και της χρησιµότητας του. Και αυτό
είναι ίδιον των χρηστών διοικούντων πχ δηµάρ-
χους που πρέπει σε τακτά χρονικά διαστήµατα
να συγκεντρώνει όλους τους εργαζοµένους και
να επαινεί, αναγνωρίζει ή και να ανταµείβει τους
καλούς.

O επαγγελµατίας πρέπει να έχει στη συνείδη-
ση του τι κάνει ή και να του έχει µεταφυτευτεί η
πεποίθηση ότι προσφέρει στο κοινωνικό σύνο-
λο και ότι προσφέρει µία αναντικατάστατη υπη-
ρεσία στο κοινωνικό σύνολο και όταν εγκατα-
λείψει τη θέση του και πάψει να ασκεί το επάγ-
γελµα του, πρέπει να έχει έστω και υποσυνείδη-
τα την εικόνα ότι στο µηχανισµό της κοινωνίας
κάτι θα διαταραχθεί.

Η συνείδηση χαρακτηρίζει τον γνήσιο επαγ-
γελµατία και τον ξεχωρίζει από τον ερασιτέχνη.

∆εν υπάρχουν ευγενή επαγγέλµατα. Υπάρ-
χουν αληθινοί επαγγελµατίες. ∆εν είναι τέτοιος
αυτός που δουλεύει για το µεροκάµατο για την
προαγωγή για την σύνταξη ούτε εκείνος που
βασανίζεται στη δουλειά για την τιµή των όπλων
όπως λέµε ή για την προσωπική τους ικανοποίη-
ση. Αλλά αυτός που ξέρει ότι µε το έργο του συ-
νεισφέρει στην ευστάθεια, στην υγεία, στην
πρόοδο του κοινωνικού συνόλου.

Στη ζωή δεν παίζει µόνο ρόλο το πόσα λεφτά
βγάζεις αλλά το πώς τα βγάζεις, σου δίνει την ι-
κανοποίηση ότι προσφέρεις. Αυτό σου κάνει τη
ζωή ευχάριστη και τον χρόνο στη δουλειά σου
ακόµη πιο ευχάριστο. ∆εν κοιτάς το ρολόι, πότε
θα χτυπήσει το καµπανάκι για να φύγεις, αυτό
είναι µεγάλη µάστιγα.

Η δουλειά σου πρέπει να σε απορροφά και να
µην µετράς το χρόνο γιατί διαφορετικά ο χρό-
νος γίνεται αφόρητος.

∆υστυχώς δεν διαλέγει κάνεις το επάγγελµα
που θα ασκήσει σύµφωνα µε τις ικανότητες και
τις κλίσεις του.

Συχνά διάφοροι λόγοι (οικονοµικοί, φαντασιώ-
σεις, πιέσεις, παρορµήσεις), µας υποχρεώνουν
να ασκήσουµε ένα επάγγελµα που δεν µας ται-
ριάζει . Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να συµβι-
βαστούµε και να µην το βλέπουµε σαν βιοπορι-
στικό µόνο µέσο. Πρέπει αυτό που κάνουµε έ-
στω και αν δεν µας αρέσει να προσπαθούµε να
το κάνουµε καλά για την ατοµική µας και ψυχική
ικανοποίηση. Όσο πιο γρήγορα προσαρµο-
στούµε τόσο πιο καλά θα είµαστε.
Ό,τι δουλειά ή επάγγελµα κάνουµε άσχετα αν
το επιλέξαµε εµείς ή αναγκαστήκαµε να το κά-
νουµε πρέπει να προσπαθήσουµε να το κάνου-
µε όσο το δυνατό καλύτερα ώστε να αναπτύ-
ξουµε την πρέπουσα υπερηφάνεια από αυτό.

Συνάντησα µία κυρία ευπρεπώς ντυµένη και
µου είπε χωρίς κανένα δισταγµό και ούτε καν να
την ρωτήσω ότι δουλεύει στην καθαριότητα των
δρόµων του Πειραιά και το είπε µε στόµφο και
υπερηφάνεια και φυσικά την συγχάρηκα. Νοµί-
ζω ότι η κοινωνία µας αρχίζει να ωριµάζει.
Άρχοντες και διευθυντές θα συγκαταλέγεστε
µεταξύ των άριστων όταν συµπεριφέρεστε σε
όλους µε τον ίδιο τρόπο, µε την ίδια γλώσσα του
σώµατος. Αυτό αντανακλά πίσω σε εσάς, σας
κάνει πιο άριστους πιο αποδοτικούς, πιο αν-
θρώπους, δείξτε σε όλους ότι νοιάζεστε για αυ-
τούς, ρωτήστε τους για την οικογένεια τους, για
το τι κάνουν στη ζωή τους. Με άλλα λόγια κάνε-
τε τους rapport, επαφή ανθρώπινη. Αυτό θα δι-
πλασιάσει την όποια επιτυχία σας και κατ’επέ-
κταση του έργου της κοινωνίας που υπηρετεί.

∆υστυχώς η εργασία και το επάγγελµα, είναι
και αυτό µέρος προσφοράς και ζήτησης, θα ή-
ταν ιδανικό να µην µετράµε την παραγωγή ενός
ανθρώπου µε τον ίδιο τρόπο που µετράµε την
παραγωγή των µηχανών. Αλλά δυστυχώς το κα-
πιταλιστικό σύστηµα όπως έχω γράψει και σε
προηγούµενα άρθρα µου, είναι πολλές φορές
σκληρό και απάνθρωπο, όµως µέχρι τώρα δεν
φαίνεται στον ορίζοντα τίποτα καλύτερο για να
θρέψει αποτελεσµατικά τον πεινασµένο κόσµο.
Απλό παράδειγµα είναι η Κίνα που µέσα σε 30
χρόνια περίπου χόρτασαν πλουσιοπάροχα 400
εκ. άνθρωποι των δυο δολαρίων την ηµέρα άλυ-
το µειονέκτηµα του είναι η άνισος κατανοµή του
πλούτου.

Όσον αφορά τα παιδιά µας ή τους νέους που
έρχονται σε επαφή µαζί µας πρέπει να τους
συµβουλέψουµε αλλά όχι να τους πιέσουµε τι ε-
πάγγελµα να ακολουθήσουν. Να τους πούµε ό-
σα µπορούµε και ξέρουµε ή να προσπαθήσου-
µε να µάθουµε τα συν και πλην τους επαγγέλ-
µατος που θέλουν να επιλέξουν αλλά η επιλογή
πρέπει να είναι δική τους.

Να τους πούµε όλα τα επαγγέλµατα είναι
µπροστά σας. Ευτυχώς η σηµερινή κοινωνία
µας δεν µας προσδιορίζει ή µας εµποδίζει να ε-
πιλέξουµε το επάγγελµα που θέλουµε µας αφή-
νει που λέµε στη θρησκεία το αυτεξούσιο. ∆εν
έχει τόσο πολύ µεγάλη σηµασία παιδί µου το τι
επάγγελµα θα επιλέξεις αλλά να επιλέξεις µε
την ικανότητα σου και την αρετή σου, να το α-
γαπήσεις, να σου γεµίζει τη ζωή και να χαίρεσαι
µε αυτό γιατί αυτό θα σου δώσει την εσωτερική
χαρά που δίνει η σωστή σχέση του ανθρώπου
µε την κοινωνία.

Αν το επάγγελµα που θα επιλέξεις ικανοποιεί
µόνο την µαταιοδοξία σου ή υπηρετεί µόνο το

υλικό συµφέρον σου, θα είσαι ένας άνθρωπος
αποτυχηµένος και δυστυχισµένος, να τους εξη-
γήσουµε ότι υπάρχουν άνθρωποι αποτυχηµένοι
και δυστυχείς µέσα στα πλούτη και επιτυχηµέ-
νοι και ευτυχείς χωρίς πλούτη.

Η ευτυχία δεν συνάδει πάντα µε τον πλούτο. Η
κυρία που καθαρίζει τον Πειραιά και τρέφει την
οικογένεια της µπορεί να είναι πιο ευτυχισµένη
και «µπαλανσαρισµένη» από πολλούς πλούσι-
ους, αγαπάει αυτό που κάνει, τις φέρνει ψυχική
ηρεµία και ικανοποίηση ότι επιτελεί κοινωνικό
έργο. Γιατί η ευτυχία είναι δίπλα µας, είναι µια
αγκαλιά µακριά µας.

O επαγγελµατίας φθάνει στον κολοφώνα του
όταν το επάγγελµα του το κάνει λειτούργηµα
και σίγουρα ορισµένα επαγγέλµατα όπως πχ
του γιατρού και δασκάλου πρέπει να έχουν και
το γνώρισµα του λειτουργήµατος .

O Παπανούτσος που κατά τη γνώµη µου πλη-
σιάζει λίγο τον Καζαντζάκη, για να ξεχωρίσει
και διευκρινίσει την έννοια του επαγγέλµατος α-
ναφέρει ένα παράδειγµα µία παραβολή που λέ-
ει και το ευαγγέλιο µας.

Κάποτε ένας ταξιδιώτης από µακρινή χώρα,
διέσχιζε µία πόλη, είδε να χτίζεται στο κέντρο
της ένα µεγάλο κτίριο αλλά δεν µπορούσε από
το σχήµα του να καταλάβει τι επρόκειτο να ανα-
γερθεί. Ρωτάει λοιπόν κάποιον που δουλεύει
στο γιαπί « τι χτίζετε ρε παιδιά?» «δεν ξέρω- α-
παντάει εκείνος- εγώ κουβαλάω πηλό». Παρα-
κάτω βλέπει έναν άλλον που σκαλίζει ένα µάρ-
µαρο µε πολύ προσοχή. Αυτός θα ξέρει λέει ας
τον ρωτήσω. Και εκείνος όµως του απαντά «κοί-
τα τι ωραίο γίνεται αυτό το µάρµαρο που σκαλί-
ζω που του δίνω µορφή και προσωπικότητα, αυ-
τή είναι η δική µου η δουλειά περαιτέρω δεν
γνωρίζω». Τέλος σταµάτησε κάποιον που ανε-
βοκατέβαινε βιαστικά τις σκαλωσιές «σας πα-
ρακαλώ κύριε πείτε µου τι χτίζετε εδώ» δεν βλέ-
πετε είπε εκείνος «χτίζουµε µία Μητρόπολη».

Μέσα σε αυτήν την παραβολή διαχωρίζονται
τρεις τύποι ανθρώπινης εργασίας.

O πρώτος που µε το πηλοφόρι κουβαλάει λά-
σπη, δουλεύει για το µεροκάµατο και δεν ενδια-
φέρεται για τίποτα άλλο, βρίσκεται από µια ά-
ποψη κοντά στο ζώο, το οποίο κάνει µία δουλειά
δεν ξέρει τι κάνει αν τι κάνει οµαδικά πχ οι µέ-
λισσες και τα µυρµήγκια και ξεφύγει από το κο-
πάδι, δεν γνωρίζει τίποτα, το ίδιο και τα πουλιά
όταν αποµονωθούν δεν µπορούν να βρουν το
δρόµο τους.

Η εργασία του κουβαλητή µε τον τρόπο που το
βλέπει αυτός αποβλέπει σε έναν στενό βιολογι-
κό σκοπό δεν έχει πλησιάσει ακόµη τα σύνορα
του πραγµατικού κοινωνικού επαγγέλµατος δη-
λαδή τη συνεισφορά του στο χτίσιµο του ναού.

O δεύτερος είναι καλλιτέχνης που ενδιαφέρε-
τε πρώτα και κυρίως για την µορφή για την τε-
λειότητα ενός τµήµατος του έργου, είναι άν-
θρωπος της λεπτοµέρειας αλλά και αυτός του-
λάχιστον εν µέρει δεν νοιώθει την ικανοποίηση
της κοινωνικής συνεισφοράς του συνολικού έρ-
γου. Αυτός ανεξάρτητα αν θα πληρωθεί περαι-
τέρω ή όχι το έργο θα το τελειώσει είναι δηλαδή
εν µέρει επαγγελµατίας, θυσιάζεται για την
δουλειά του και πολλές φορές ξεχνάει τον απλό
βιοπορισµό. ∆εν έχει όµως την έννοια του δά-
σους. Μόνο του δέντρου. Την επίγνωση της ε-
παγγελµατικής συµβολής του σε ένα πλατυτέ-
ρας κοινωνικής σηµασίας έργο. Αυτή την επί-
γνωση φαίνεται να την έχει ο τρίτος.

Και τώρα στον µοντέρνο επαγγελµατικό και δι-

οικητικό κόσµο θέλουµε σίγουρα τον τρίτο και
επικουρικά τον δεύτερο ο οποίος όµως πρέπει
να κινείται στα πλαίσια του τρίτου. O πρώτος εί-
ναι καταστροφικός για την διοίκηση και την επι-
χείρηση όπως προανέφερα ο πρώτος πρέπει να
επιµορφωθεί να γαλουχηθεί και να µπολιαστεί
ότι αυτός παράγει θετικό έργο και µάλιστα ση-
µαντικό για την κοινωνία.
Το µοντέρνο κράτος και επιχείρηση, θέλει αν-
θρώπους µε σφαιρική µόρφωση, ανθρώπους
µε ενδιαφέροντα και χόµπι, θέλει ανθρώπους
που σκέφτονται, που έχουν υπερηφάνεια για ό-
τι και αν κάνουν, θέλει ανθρώπους που να µην
είναι µηχανές που να σκέπτονται ότι αυτό που
κάνουν υπάρχει σίγουρα καλύτερος τρόπος να
το κάνουν.

∆ώστε στα παιδιά σας πρώτα από όλα µια
σφαιρική µόρφωση, όσο το δυνατό περισσότε-
ρο. Στην ιστορία, φιλολογία, φιλοσοφία, µουσι-
κή, αθλητισµό, γλώσσες δώστε τους ερεθίσµα-
τα να αποκτήσουν χόµπι και ενδιαφέροντα, α-
κόµα πχ και στην κηπουρική και να είστε σίγου-
ροι ότι αν κάνετε αυτό ότι επάγγελµα και να δια-
λέξουνε θα είναι επιτυχηµένοι και ευτυχισµένοι
επαγγελµατίες.

Η αγορά εργασίας είναι πλέον παγκοσµοιο-
ποιηµένη τα έχει επισηµάνει αυτά που σας γρά-
φω και δεν ψάχνει µόνο στυγνούς επαγγελµα-
τίες µε παρωπίδες, ψάχνουν ανθρώπους µε
πολλαπλή µόρφωση κατά κύριο λόγο γιατί τα α-
µιγώς τεχνικά και να µην τα ξέρεις θα τα µάθεις
στη ρουτίνα της δουλειάς αλλά το αντίθετο, δη-
λαδή µονοµερώς µορφωµένο τεχνοκράτη πχ
γιατρό είναι δύσκολο να επιµορφωθεί σφαιρικά
αργότερα.

Ευθύνη όλων µας και ειδικά του εκπαιδευτικού
µας συστήµατος είναι να δώσουµε τις σωστές
κατευθύνσεις και γαλουχίες στον επαγγελµατι-
κό προσανατολισµό των νέων και να τους επι-
σηµάνουµε τα επαγγέλµατα που χρειάζεται η
σηµερινή κοινωνία.

Να δοθεί η ίδια σηµασία σε όλα τα επαγγέλµα-
τα εφόσον προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο.
Σωστή τοποθέτηση είναι να τεθούν όλα τα ε-
παγγέλµατα σε άλλες βάσεις και ερµηνείες να
δίδεται έµφαση στην κοινωνική προσφορά τους
για να ενισχύεται το ηθικό των εργαζοµένων.
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